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ONROEREND ERFGOED

Onroerend erfgoed  - Erkende metaaldetectoristen

Het Onroerenderfgoeddecreet en -besluit bevatten de werkinstrumenten om te 
beschermen en te beheren. Wat betreft het opsporen van archeologische vondsten met 
een metaaldetector, werd opgenomen dat die activiteit uitsluitend is voorbehouden voor 
erkende archeologen en erkende metaaldetectoristen. Hobbyisten die werkzaam zijn in 
archeologisch gebied dienen de erkenning aan te vragen bij het Agentschap Onroerend 
Erfgoed en moeten hun vondsten melden. De regelgeving hiervoor wordt behandeld in de 
‘Code van Goede Praktijk voor Archeologie en Metaaldetectie’. 

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 162 van 1 februari 2017 gaf de minister 
te kennen dat hierover nog onduidelijkheid heerst onder de metaaldetectoristen, onder 
andere op sociale media.

1. Hoeveel erkende metaaldetectoristen zijn er op dit moment in Vlaanderen? 

Graag een overzicht per provincie.

2. Hoeveel erkenningsaanvragen tot erkend metaaldetectorist werden tot nu toe 
aangevraagd? 

Graag een overzicht van het aantal aanvragen en het aantal erkenningen per jaar tot 
op heden, sinds de inwerkingtreding van het decreet.

3. In antwoord op mijn schriftelijke vraag van 2017 gaf de minister aan dat bijkomende 
sensibilisering kon helpen om metaaldetectorhobbyisten te informeren over de code 
van goede praktijk via sociale media en hen te stimuleren een erkenning aan te 
vragen. 

a) Welke sensibiliseringsacties werden ondernomen om metaaldetectoristen te 
stimuleren een erkenning aan te vragen en hen te informeren over de regelgeving 
en mogelijkheden?

b) Is het effect van de sensibilisering merkbaar op het aantal erkenningen?

c) Is hier nog ruimte voor verbetering of worden bijkomende maatregelen genomen?

d) Is de minister hierover in overleg met de sector of heeft dit plaatsgevonden?



4. Werd de procedure voor de erkenning van metaaldetectoristen en het melden van 
vondsten in tussentijd bijgestuurd? Is dit volgens de minister voldoende 
gebruiksvriendelijk?

5. Hoeveel vondsten werden sinds de inwerkingtreding van het decreet door erkende 
metaaldetectoristen gemeld? 

Graag een overzicht per jaar en per provincie. 

6. Is hier een stijging merkbaar doorheen de tijd?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 218 van 20 maart 2019
van AN CHRISTIAENS

1. Op 28 maart 2019 zijn er 2853 erkende metaaldetectoristen (natuurlijk persoon) erkend 
in Vlaanderen. 

De verdeling per provincie is als volgt:

Provincie # erkende metaaldetectoristen
Antwerpen 607
Limburg 445
Oost-Vlaanderen 498
Vlaams-Brabant 367
West-Vlaanderen 653

Daarnaast zijn er 283 erkende metaaldetectoristen met domicilie buiten Vlaanderen die 
dus niet opgenomen zijn in dit overzicht.

2. Sinds de inwerkingtreding van het Onroerenderfgoeddecreet vroegen in totaal 2926 
metaaldetectoristen een erkenning aan. Ook vroegen 57 metaaldetectoristen eind 2014 
al een erkenning aan, wat het totaal op 2983 brengt. 

Aanvragen die op het einde van een kalenderjaar binnenkomen, kan het agentschap 
pas in het daaropvolgende jaar finaliseren. Daarom ligt het aantal erkenningen per jaar 
soms hoger dan het aantal aanvragen.

Jaar # aanvragen # erkenningen
2014 57 /
2015 617 566
2016 519 549
2017 570 512
2018 976 991
2019 244 235

3. a) Het agentschap Onroerend Erfgoed ondernam in 2018 geen specifieke 
sensibiliseringsacties naar niet-erkende metaaldetectoristen. Het bestaan van de 
erkenning is breed bekend binnen het metaaldetectiemilieu en het aantal 
erkenningen blijft dan ook onverminderd groeien.

b) De administratie merkt dat gemediatiseerde handhavingsdossiers een merkbaar 
effect hebben op het aantal erkenningsaanvragen. Zo verdubbelde het aantal 
aanvragen in de maanden na de beboeting van een niet-erkende metaaldetectorist 
in juli 2018. Deze trend lijkt zich voorlopig door te zetten want ook in het eerste 
kwartaal van 2019 lag het aantal erkenningsaanvragen hoger dan gemiddeld.

c) Het MEDEA-platform maakt dit jaar een doorstart met behulp van en in nauwe 
samenwerking met het agentschap. Men maakt afspraken over de communicatie naar 
metaaldetectoristen en de sensibilisering op lokaal niveau.



Een andere actie inzake sensibilisering is de metaaldetectienetwerkdag van 18 mei 
2019 georganiseerd door het agentschap in samenwerking met een aantal 
metaaldetectieverenigingen en andere archeologische partners. Op dat moment 
informeren we de deelnemende erkende metaaldetectoristen over de meldingsplicht 
en de Code van Goede Praktijk.

d) In tegenstelling tot andere erkende actoren verenigden de erkende 
metaaldetectoristen zich nog niet in een gedragen actorvertegenwoordiging wat het 
structureel overleg met de sector bemoeilijkt. 

Het agentschap ondernam in 2017 en in 2018 initiatief om met een aantal gekende 
verenigingen tot een gedragen vertegenwoordiging te komen. Naar aanleiding van 
deze overlegmomenten bereidt de sector een federatief georganiseerde 
koepelvereniging voor die de rol als actorvertegenwoordiging zal opnemen.

4. Aan de procedure voor de erkenning van metaaldetectoristen is sinds de 
inwerkingtreding van deze regelgeving niks gewijzigd. Wat de meldingstool betreft, 
lanceerde het agentschap op 1 april 2018 de nieuwe digitale 
metaaldetectiemeldingstool. Het nieuwe meldingsformulier bevat, zoals de Code Goede 
Praktijk voorschrijft, volgende velden:
- Het erkenningsnummer;
- de datum van de vondst;
- de vindplaats van de vondst;
- het bodemgebruik van de vindplaats;
- een beschrijving van de vondst met metalen component;
- de bewaarplaats van de vondst met metalen component.

Melden kan nu veel eenvoudiger doordat erkende metaaldetectoristen automatisch 
inloggen op hun persoonlijke pagina. Daar krijgen ze een overzicht van eerder gemelde 
vondsten en de vindplaatsen worden op kaart weergegeven.

Er is een voorlopige connectie met het MEDEA-nummer dat men facultatief kan invullen. 
Die technische koppeling wil het agentschap zo snel mogelijk uitbreiden. Personen die 
niet vertrouwd zijn met digitale toepassingen, kunnen hun metalen vondsten melden 
d.m.v. een alternatieve procedure.

5. Ik bezorg u een overzicht van het aantal metaaldetectievondstmeldingen per jaar, niet 
van het aantal gemelde vondsten. Er kunnen meerdere vondsten gemeld worden per 
melding.

De 
von
dst
mel

dingen (unieke vondst-ID’s) per provincie weergeven is mogelijk vanaf 1 april 2018 met 
de ingebruikname van de nieuwe tool:

Provincie # metaaldetectievondsten
Antwerpen 425
Limburg 440
Oost-Vlaanderen 263
Vlaams-Brabant 293
West-Vlaanderen 545
TOTAAL 1966

Periode # metaaldetectiemeldingen
1/4/2016 – 31/3/2017 948
1/4/2017 – 31/3/2018 1415
1/4/2018 – 31/3/2019 1140 met 1966 unieke vondst-ID’s



6. Het is moeilijk een vergelijking te maken met de voorgaande jaren. Door de 
ingebruikname van de nieuwe meldingsapplicatie registreert de administratie het aantal 
vondsten naast het aantal meldingen. Volgend jaar zal het wel mogelijk zijn om een 
tendens waar te nemen.


